2018年河北区普通高中学业水平合格性模拟考试
历  史
本试卷分第1卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，共100分，考试用时60分钟。第1卷第1至第6页，第II卷第7至第8页。
                                 第I卷

本卷共40小题，每小题2分，共80分。在每题列出的四个选项中，只有一项是

最符合题目要求的。（说明：请将答案按序号填写在第6页的答题格内）
1.天子为最高等级，下面依次为诸侯、卿大夫和士，这些统治阶级压迫着广大平民和奴隶。这种等级制度的形成是缘于
A.禅让制                    

    B.世袭制        
C.郡县制                  

    D.分封制
2.电视剧《人民的名义》塑造了一批人民检察官的形象。秦朝时，在中央设立了负责监察百官的
A.丞相                


    B.御史大夫       
 C.太尉                 


    D.郡守
3.“朝为田舍郎，暮登天子堂”式的“机会均等”的机制，对知识分子的社会心理是一种塑造，客观上激励了个人的奋斗精神。这一“机制”是
A.科举制度                   

    B.察举制     
C.九品中正制                  
    D.门第制
4.《皇明祖训》记载：“今我朝罢丞相，设五府、六部、都察院、通政司、大理寺等衙门，分理天下庶务，彼此颉颃(相抗衡)，不敢相压。事皆朝廷总之，所以稳当。”明太祖这一做法实质是为了
A.扩大六部权力              

    B.改革丞相制度     
C.扩大地方权力              

    D.加强君主专制

5.“公民的权力和义务是按照他们的财产的多寡来规定的。于是，随着有产阶级日益获得势力，氏族制度遭到新的失败。”这一评价是针对
A.梭伦改革                            B.克利斯提尼改革

C.伯利克里改革                        D.查士丁尼改革

6.随着罗马帝国的不断扩张，不同民族之间的矛盾显现出来：经济活动中的利益冲突、民族习俗的差异、文化传统的不同等等。面对这些问题，罗马统治者

 A.延用习惯法                     B.制定成文法
 C.颁布《十二铜表法》              D.制定万民法
7.蒋廷黻《中国近代史》指出：“当时的人对于这些条款最痛心的是五口通商。……协定关税和治外法权是我们近年来所认为不平等条约的核心。”材料中所涉及的条约给中国带来的主要影响是
A.开始沦为半殖民地半封建社会          B.半殖民地半封建化的程度加深
C.列强对华开始大规模资本输出          D.清政府已完全沦为洋人的朝廷
8.近代以来，腐朽的清政府多次被西方列强“惩罚”。观察下面漫画《“惩罚”中国》，
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此次中国被“惩罚”导致了中国
A.开始沦为半殖民地半封建社会
B.半殖民地化程度进一步加深
C.半殖民地化程度大大加深
D.完全沦为半殖民地半封建社会
9.孙中山指出：“凡为国民皆平等以有参政权。大总统由国民公举。”这体现了三民主义
的
A.民族主义                    

B.民权主义
C.民生主义                    

D.扶助农工
10.下列口号中，最能体现五四运动“反帝反封建”性质的是
A.“拒绝在和约上签字”        

B.“废除二十一条”
C.“外争主权，内除国贼”      

D.“中国的土地可以征服而不可以断送”
11.毛泽东相继写了《中国的红色政权为什么能够存在？》《井冈山的斗争》《星星之火，可以燎原》等文章，在理论上论证了中国的革命道路。该“革命道路”是指
A.社会主义革命道路         

    B.“工农武装割据”的道路

C.和平民主建国道路             

D.以城市为中心的革命道路
12.南京大屠杀是震惊中外的惨案，但日本右翼势力极力否认这一事实。以下关于“南京大屠杀”最有力的证据是
A.当时拍摄的新闻照片             
B.当年幸存者的控诉材料
C.侵华日本老兵回忆录           
    D.相关历史著作的记述
13.有一首歌唱到：“你手持汉阳造血染台儿庄/我手握大刀片喋血平型关/在战壕中你我分享着一口干粮……”歌词所反映的史实发生于
A.北伐战争时期
    



B.抗日战争时期
    
C.国共对峙时期
   




D.解放战争时期
14.解放区流传着一首歌谣：最后一瓢米送去做军粮，最后一块布拿去缝军装，最后一个娃送去上战场，最后一床被盖在担架上。这首歌谣反映了人民解放战争取得胜利的主要原因是
A.解放军作战勇敢               

B.国民党军战斗力低下
C.民众的大力支援               

D.解放军作战方针正确
15.在纪念马克思诞辰200周年大会上，习近平强调：“马克思给我们留下的最有价值、最具影响力的精神财富，就是以他名字命名的科学理论——马克思主义。”马克思主义诞生的标志是发表
   A.《共产党宣言》                

B.《资本论》   

 C.《德意志意识形态》            

D.《告工人、士兵和农民书》
16.《走进新时代》这首歌中唱道“让我告诉世界，中国命运自己主宰，让我告诉未来，中国进行着接力赛……”中国人民“命运自己主宰”开始于
A.五四运动         




B.中共成立        
C.开国大典         




D.改革开放
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17.右图是《游子身上衣》新闻漫画。游子身披五星红旗，喜笑颜开，欢欣鼓舞地扑向祖国母亲怀抱。该漫画反映的历史事件是
A.中国恢复在联合国的合法席位
B.香港回归
C.澳门回归
D.“九二共识”达成
18.“不承认国民政府建立的旧的屈辱的外交关系，而要在新的基础上同各国另行建立新的平等外交关系”。材料反映的新中国外交方针是
A.一边倒    
                        B.另起炉灶   
 
C.和平共处   

                D.打扫干净屋子再请客
19.“国际斗争永远都是这样……昨日还是坚定的盟友……现在却完全恢复老样子……利益的冲突导致了同盟国之间迅速变脸，演化出了冷战。”材料强调决定国际关系的重要因素是
A.国家利益

                    B.意识形态

 
C.地缘政治

                    D.国家实力
20.下面图示反映出世界政治格局的发展趋势是
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A.国际化趋势                  
    B.区域化趋势       
C.一体化趋势                  
    D.多极化趋势
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21.下列能够反映战国时期农业生产发展水平的是
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A                 B                C                  D
22.古代欧洲称中国为Seres，现代英文称中国为China。据说这与中国传统手工业闻名于世有关。你认为与之相关的传统手工业是
A.青铜业、冶铁业             

B.制瓷业、棉织业
C.丝织业、制瓷业                

D.造纸业、采煤业
23.《唐律疏议》记载：“脯肉有毒，曾经病人，有余者速焚之，违者杖九十；若故与人食并出卖，令人病者，徒一年，以故致死者绞；即人自食致死者，从过失杀人法。”材料表明唐朝的法律  
   A.注重食品安全    

            B.严苛而威慑力强
  C.包含应急方案  

            D.缓和了阶级矛盾
24.《中国历史十五讲》指出：自清中叶开始，清朝实行限制贸易政策，在海上只有广州一口对外通商……使中国失去对外贸易的主动权和机遇。清朝实行的政策是
A.闭关锁国                           B.休养生息        
C.轻徭薄赋       
                D.厚往薄来
25.斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中写道：“直到1500年前后，各种族集团之间才第一次有了直接的交往。从那时起，他们才终于联系在一起。”把世界开始连成一个整体的事件是
A.郑和下西洋                 

B.新航路开辟        
C.工业革命                   

D.殖民扩张
26.“虽然向美洲种植园提供的奴隶约在1200万到2000万人之间，但非洲损失的人口据估计却是这一人数的4倍”。材料所述现象的出现是因为
A.三角贸易
   
                    B.殖民战争
      

C.殖民掠夺
   

                D.种族灭绝
27.以下是近代英国城乡人口变迁表，导致出现这种变迁现象的主要原因是
	时间
	1750年
	1800年
	1850年

	城市人口（%）
	21.0%
	27.5%
	52.0%

	农村人口（%）
	79.0%
	72.5%
	18.0%


A.光荣革命的发生            
        B.殖民扩张的开展
C.工业革命的推动                 
D.自由贸易的拓展
28.一位科学家认为电是人类迄今为止所能找到的妙不可言的、极为能干的仆人。这位“极为能干的仆人”被广泛地应用于生活领域开始于
A.第一次工业革命    



    B.第二次工业革命    
C.第三次科技革命    



    D.第一次世界大战
29.19世纪以来，中国近代工业在半殖民地半封建社会的夹缝中萌发。对于下列企业相同点的表述正确的是
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汉阳铁厂             1863年上海洪盛机器碾米厂            江南制造总局
A.皆由洋务派官员创办
     

    B.都一定程度上抵制外来侵略

C.均反映重工业的发展
    

    D.都在“自强”的旗号下兴办

30.有这样一位晚清状元，他不热心官场，而是以极大的爱国热忱倡导“实业救国”，并身体力行创办实业。这位状元是
A.范旭东                             B.周学熙          

C.张謇                               D.刘鸿生 
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31.与右图反映的历史信息相关的历史事件是
   A.成立农业生产合作社
   B.成立手工业生产合作社
   C.改造资本主义工商业            
   D.开展人民公社化运动                                注：鸿泰祥酿造厂
32.20世纪90年代以来，经济全球化成为世界经济发展的主要趋势。为了抓住这一趋势带来的历史机遇，中共中央于1992年确定我国经济体制改革的目标是
A.建立现代企业制度               
B.发展乡镇企业
C.建立社会主义市场经济体制        
D.建立市场为导向的就业机制
33.1984年广东的出口额超过1000亿元，比1978年增长238%。出口增长的主要原因是
A.国有企业改革的启动
      

    B.经济特区的建立
C.沿海经济开放区开辟  
            D.家庭联产承包责任制的实行
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34.右下的漫画将1929～1933年的资本主义世界经济危机比作笼罩全球的巨大章鱼。它形象地反映了这次经济危机的特点之一是
A.波及范围广
       
B.持续时间长

C.失业人口多
       
D.破坏性巨大
35.美国总统奥巴马曾说：“美国真正的天赋在于它懂得改变……让我们坚信我们能够并即将取得成功”。面对20世纪30年代大危机，美国人取得成功的“改变”是
A.实行自由主义经济政策    


B.发展“新经济”    
C.减少国家对经济的干预    

   
D.实施罗斯福新政
36.20世纪70年代以后，英美等国通过调整，逐渐发展出一种将政府干预和市场相结合的、国有制和私有制并存的经济。这种经济是
   A.混合经济    
                   
B.市场经济    


C.计划经济   

               
D.知识经济

37.1921年，苏俄政府实施新经济政策，允许多种经济并存，大力发展商品经济。苏俄实施这一政策的根本目的是
A.建立高度集中的经济体制     
   
B.加快发展市场经济
C.维护和巩固苏维埃政权              
D.实现国家工业化
38.1928年至1937年的两个五年计划期间，苏联人民在斯大林的领导下，建成了六千多个大型工矿企业，形成了比较完备的工业体系。到1937年，苏联的工业产量跃居欧洲第一位、世界第二位。这说明了苏联当时
A.经济明显超过欧美资本主义国家

B.轻工业处于完全停滞的状态

C.采取计划经济手段使其成就显著

D.一直坚持列宁时期经济政策
39.丘吉尔在题为《欧洲的悲剧》演说中指出：“摧毁了纳粹政权之时……我向欧洲提出的建议可以概括为一句话：联合起来！”为此，欧洲国家成立了
A.亚太经合组织        



B.欧洲联盟       
C.世界贸易组织          


    D.北约
40.2017年5月14日，来自世界29个国家的元首和130多个国家的政要，在北京参加了第一届“一带一路”国际合作高峰论坛。“一带一路”的战略构想顺应了当今世界
A.经济全球化趋势                 
B.政治多极化趋势
C.经济区域化趋势                 
D.贸易保护主义趋势
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第II卷

本卷共2题，共20分。

41.(10分)法治是人类政治文明的重要成果。阅读材料，回答问题。
材料一  今天下大小事务，皆朕一身亲理，无可旁贷。若将要务分任于人，则断不可行。所以无论钜细，朕必躬自断制。
——《清圣祖实录》康熙五十八年

材料二  凡未经议会同意，以国王权威停止法律或停止法律实施之僭越权力，为非法权力；凡未经议会准许，借口国王特权，为国王而征收，或供国王使用而征收金钱，超出议会准许之时限或方式者，皆为非法。
——英国《权利法案》

(1)材料一、二分别反映了当时中英两国怎样的政治体制？(4分)

材料三  各州不得缔结任何条约、结盟或组织邦联；不得铸造货币；不得发行纸币；
不得在和平时期保持军队和军舰……

——美国1787年宪法第一条第十款
(2)材料三的规定体现出美国1787年宪法坚持什么原则？(2分)
材料四  第一条 中华人民共和国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主国家。 

第二条 中华人民共和国的一切权力属于人民。

                                        ──1954年《中华人民共和国宪法》
(3)依据材料四，分析指出《中华人民共和国宪法》体现了哪些原则？(4分)
42.(10分)工业化是农业社会向现代工业社会转变的过程。阅读材料，回答问题。
材料一  (英国拥有)很大的、不断扩大的市场……英国还拥有更多的、可供工业革命用的流动资本，源源流入英国的商业利润比流入其他任何国家的都多……由于行会较早瓦解，由于对传统的条块农田的圈占，英国获得了充裕的流动劳动力。

——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

(1)概括材料一学者认为发生工业革命需要满足的三个基本条件。(3分)
材料二  据统计，自1861年至1895年的35 年里，政府出资创办了19个军事工业，29个民用工业。

——《论洋务运动与中国现代化之路》

(2)依据材料二并结合所学知识，概括指出洋务运动在中国工业化进程中的作用。(3分)

材料三  我们国内的主要矛盾，已经是人民对于建立先进的工业国的要求同落后的农业国的现实之间的矛盾，已经是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。这一矛盾的实质，在我国社会主义制度已经建立的情况下，也就是先进的社会主义制度同落后的社会生产力之间的矛盾。

——《中共八大决议》(1956年9月) 

(3)结合所学知识，指出为社会主义工业化奠定了初步基础的是                。基于材料三的分析，中共八大确定党和人民的主要任务是什么？(4分)
2018年河北区普通高中学业水平合格性模拟考试
历史参考答案及评分标准
I卷
每小题2分，共80分。
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	B
	A
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	A
	D
	A
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	B
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	20

	答案
	B
	A
	B
	C
	A
	C
	B
	B
	A
	D

	题号
	21
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	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	A
	C
	A
	A
	B
	A
	C
	B
	B
	C
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	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
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	39
	40

	答案
	C
	C
	B
	A
	D
	A
	C
	C
	B
	A


II卷

共2题，共20分。

41.(10分)
(1)君主专制；君主立宪制。(4分)
(2)联邦制原则。(2分)
(3)社会主义原则、人民民主原则。(4分)
42.(10分)
(1)市场、资本、劳动力。(3分)
(2)洋务派引进了西方一些近代科学技术，培养了一批科技人才，中国第一批近代企业在洋务派倡导下出现。(3分)
(3)一五计划完成 (2分)
集中力量把我国尽快地从落后的农业国变为先进的工业国。(2分)
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